

اسلامی مطالعات

ISLAMI MUTALA'AT

اصاریہ

حرفِ آغاز



ہمیں بیدار ہوئی ہے کہ دیواری پرچہ "اسلامی مطالعات" کا چوتھا شمارہ وقت متعین پر آپ کی خدمت میں پیش کر رہے ہیں۔ اس پر ہم اللہ کے حضور سجدہ شکر سمیلا تے ہیں کہ یہ شخص اسی کی توفیق اور مہربانی سے ہو سکا اور ہمیں اس میں کامیابی حاصل ہوئی۔

گزشتہ شماروں کی طرح اس شمارے کے قلم کار بھی شعبہ اسلامک اسٹڈیز کے طلبہ ہیں، شمارے کے تمام مضامین طلبہ کی خود اپنی کاوشوں اور تحقیقات ہیں۔ اس شمارے میں کل نو مضامین شامل ہیں جو مختلف النوع موضوعات کے حامل ہیں، مثلاً ایک مضمون ہندوستان میں تحقیق و تدوین کے حوالے سے متحرک اور فعال ادارہ کے تعارف اور خدمات پر مشتمل ہے، دوسرا اہم مضمون جنگ تالاس اور اس کے پس منظر اور پیش منظر پر مشتمل ہے، یہ مضمون اس اعتبار سے بہت اہم ہے کہ جنگ تالاس کے بعد ہی مسلمانوں نے مفتوحین سے کاغذ کی صنعت کاری کا طریقہ سیکھا اور اس کو فروغ دیا۔ ایک اہم مضمون میں معاشرے کی تشکیل کے سلسلہ میں اسلام کے رہنما اصول کی تشریح و توضیح کے طور پر حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کے نظریہ ارتقا قات کو شامل کیا گیا ہے۔ ایک مضمون تصوف اور سلوک و ادب کے حوالے سے اخلاص پر ہے، اس میں قرآن، حدیث اور اقوال صوفیاء کی روشنی میں اخلاص پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ ہندوستان میں اس وقت جو چیزیں اور جو مسائل سب سے زیادہ بحث کے موضوع بنے ہوئے ہیں ان میں ایک یونیفارم سول کوڈ ہے؛ اس عنوان کے تحت بھی ایک مضمون شامل کیا گیا ہے۔ ایک مضمون ربيع الاول کی مناسبت سے سیرت پر ہے، جو اس شمارے کا حصہ ہے۔ اسلامی علوم و فنون میں جن لوگوں نے لازوال خدمات انجام دی ہیں اور جن کو کبھی فراموش نہیں کیا جاسکتا ان میں ایک جلیل القدر محدث ابن ماجہ ہیں؛ چنانچہ ایک

مضمون امام ابن ماجہ اور ان کی سنن پر مشتمل ہے، اسی طرح عہد جدید کے مسلم رہنماؤں میں شکیب ارسلان کی حیات و خدمات پر ایک مضمون ہے کہ انہوں نے مسلمانوں میں بیداری لانے کی بہت اہم کوششیں کیں۔ ایک مضمون دہلی کے علمی سفر کی روداد کی شکل میں ہے جو نہایت دلچسپ اور خوبصورت پیرائے میں پیش کیا گیا ہے۔ ان متنوع مضامین کے ساتھ شعبہ کی خبریں بھی اس شمارے کا حصہ ہیں، جس میں ڈیپارٹمنٹ کی خبروں کے علاوہ نومبر کی ان خبروں کو بھی شامل کیا گیا ہے جو گزشتہ شمارے میں آنے سے رہ گئی تھیں۔ گزشتہ شماروں کی طرح قلمی کاوشوں اور نو تجزیہ مضمونوں کے ساتھ اس پرچہ کی تیاری میں طلبہ نے خود کمپوزنگ، پروف ریڈنگ، ڈیزائننگ اور پرنٹ آؤٹ وغیرہ کی اہم ذمہ داریاں انجام دی ہیں، اور آپ اپنے تمام تر ظاہری اور باطنی حسن و زیبائش کے ساتھ آپ

ذیر نگرانی: ڈاکٹر محمد نعیم اختر
ذیر ہدایت: محترمہ سیدہ آمنہ
مجلس مشاورت: ڈاکٹر محمد عرفان احمد
مولانا محمد سراج الدین، محترمہ ذیشان سارہ

مدیر: صالح امین
مجلس ادارت: سید عبدالرشید، محمد عامر
مجلس انتظامی: طفیل احمد، محمد خالد، صالح الدین

شعبہ سے رابطہ کے لئے پتہ:
شعبہ اسلامک اسٹڈیز، اسکول برائے فنون و سماجی علوم
مولانا آزاد نیشنل اردو یونیورسٹی، گچی باؤلی، حیدرآباد 500032
فون نمبر: 040-23008364
ای میل: doismanuu@gmail.com
ویب سائٹ: www.manuu.ac.in

تالاس کی جنگ اور کاغذ کا انقلاب

سید عبد الرشید، بی ایچ ڈی

امیت حاصل ہے۔ اس جنگ میں مسلمانوں کے ہاتھ چین کے ایسے قیدی آئے جو کاغذ بنانے کا فن جانتے تھے، ان کو سمرقند لایا گیا، جہاں کاغذ کی صنعت کا آغاز ہوا، مسلمانوں کی برہمنی کا علمی پیاس نے کاغذ کی کھپت میں اضافہ کیا، اور سمرقند کاغذ سازی کی صنعت میں مشہور ہو گیا۔ منصور، ہارون اور مامون کی علمی سرپرستی کی وجہ سے کاغذ سازی کو فروغ ہوا اور 180ھ مطابق 797ء میں فضل بن یحییٰ نے سرکاری ضرورت کے تحت بغداد میں کاغذ کی صنعت کو لگایا، اس کے بعد کاغذ کا استعمال عام ہو گیا، خود بغداد میں سوق اللوہی کے نام سے ایک بازار وجود میں آیا، بغداد دنیا کے تمام مراکز علم سے کتابیں آتیں، سوق اللوہی میں ان کے بیسیوں اور پچاسوں نئے کتابخانے جاتے اور مشرق و مغرب میں پھیل جاتے۔ مشرق سے کاغذ سازی کی صنعت اندر پہنچی اور وہاں سے یورپ کو منتقل ہوئی۔

اسلامی ممالک میں کاغذ کی آمد اور استعمال نے علم کے سفر کو تیز کر دیا، اس کا مقابلہ مولویوں صدی میں چھاپہ خانہ کی ایجاد اور بیسویں صدی میں کمپیوٹر کی ایجاد سے کیا جاسکتا ہے۔ تالاس کی جنگ کے ذریعہ سمرقند میں کاغذ سازی کا آغاز شاید چھاپہ خانہ کی ایجاد سے پہلے علم کی ترقی میں سب سے اہم سنگ میل اور تاریخ انسانی کا ایک انقلابی نقطہ تھا۔ مسلمانوں نے چین کی طرح اس صنعت کو محدود نہیں رکھا، بلکہ تمام دنیا میں اس کو عام کر دیا۔

☆ ☆ ☆

یونیفارم سول کوڈ۔ غور و فکر کے چند گوشے

مصہ خالد، ایم اے، سال دوم

دستور ہند کا ایک حصہ "بنیادی حقوق" (Fundamental Rights) کے نام سے جانا جاتا ہے اور یہ دستور کا تیسرا باب ہے۔ دستور کے دفعہ 12 سے دفعہ 35 کے اندر ان تمام حقوق کو درج کیا گیا ہے، جس میں شہریوں کے مختلف بنیادی حقوق کے ساتھ ان کے ذہنی حقوق کا بھی ذکر کیا گیا، اور اس کے ذریعہ ملک کے تمام شہریوں کو بلا تفریق مذہب و ملت مذہبی آزادی کا ایک ایسا حق دے دیا گیا ہے جو کوئی چین نہیں سکتا، اگر حکومتیں بھی چاہیں تو اس حق پر دست درازی نہیں کر سکتیں۔ ایسی کسی قسم کی حرکت دستور کی خلاف ورزی تصور کی جائے گی، اس میں غور و فکر کی آزادی، عقیدہ کی آزادی، مذہب و عمل کرنے کی آزادی اور اس کی تبلیغ کی آزادی سب شامل ہے۔ اس کی اہمیت کے پیش نظر عدالتوں کو بھی ان حقوق کے خلاف جانے کی اجازت نہیں ہے؛ لیکن دستور کا ایک حق "رہنما اصولی" (Directive Principles) کے نام سے موسوم ہے، اس کے آرٹیکل 44 میں "یونیفارم سول کوڈ" یعنی یکساں شہری قانون کے نفاذ کی سفارش کی گئی ہے، اسی آرٹیکل کو بنیاد بنا کر سماج کا ایک مخصوص طبقہ وقت سے "یونیفارم سول کوڈ" کے نفاذ کاغذ و دیتا رہا اور یہ مطالبہ کرتا رہا کہ جب ملک ایک ہے تو تمام شہریوں کے لئے قانون بھی ایک ہونا چاہئے، جس کی وجہ سے پورے ملک میں بار بار ایک تکلیف اور تناؤ کی کیفیت پیدا ہوتی رہی، بنیادی حقوق کے ضمن میں تمام شہریوں کو مذہب کی جو آزادی فراہم کی گئی ہے۔ یونیفارم سول کوڈ کے نفاذ سے وہ بالکل متاثر ہو کر رہ جائے گی اور اس کو کوئی تسلیم کرے یا نہ کرے مسلمان تو بھی نہیں کر سکتا۔ اسی کے ذریعہ مسلمانوں اور دیگر اہل مذاہب کو اپنے پرسل لاء پر عمل کی بھی آزادی میسر ہوتی ہے، جو

یونیفارم سول کوڈ سے فہم ہو کر رہ جائے گی۔ یونیفارم سول کوڈ کی دفعہ شامل کرنے کے ذریعہ ہندوستان کی مختلف عوام، طبقوں اور فرقوں کے درمیان اتحاد و یکجہتی پیدا ہو، یہ مفروضہ قائم کر لیا گیا تھا کہ تو انہیں کی یکساں عوام کے درمیان اتحاد کے لئے ایک مضبوط بنیاد فراہم کرے گی اور مختلف مذہبی، تہذیبی اور لسانی گروہوں کے درمیان امن و ہم آہنگی کے لئے اساس بنے گی۔ یونیفارم سول کوڈ کے حامیوں کی نیت قابل تعریف ہی تھی؛ لیکن ہم یہ کہنے پر مجبور ہیں کہ ان لوگوں نے تاریخ اور عالمی حقائق سے کوئی سبق نہیں سیکھا، چونکہ مذہب، پرسل لاء، وضع قطع، تہذیب و ثقافت اور روایات کی یکسانیت بھی یورپی ممالک کو دو انتہائی خون آشام عالمی جنگوں سے نروک تھی، یہ بھی کہا جاتا رہا کہ یکساں سول کوڈ سے قوم پرستی کا جذبہ طاقت ور ہوگا؛ لیکن یہ حضرات اس حقیقت کو نہ محسوس کر سکے کہ ہندوستان یورپی ملکوں کی طرح چھوٹا ملک نہیں ہے اور یورپی اقوام کی طرح ایک نسل، ایک تہذیب یا ایک زبان کا ملک بھی نہیں ہے، بلکہ ذیلی برعظموں جیسی وسعت رکھنے والا یہ ملک ہندوستان متعدد تہذیبوں، مذہبوں، زبانوں اور نسلوں کا گہوارہ ہے، اگر ہم یورپ کے تناظر میں دیکھیں تو ہندوستان کی قومیں پر مشتمل ایک قوم ہے۔

مختلف مواقع پر ان حضرات کی طرف سے "یونیفارم سول کوڈ" کے نفاذ کے ارادوں کا اظہار ہوا ہے، مثلاً جب ہندو پرسل لاء کوئی شکل دی جا رہی تھی تو اس وقت کے مرکزی وزیر قانون مسٹر پانکر نے کہا تھا "ہم نے آئین کے نفاذ (26 جنوری 1950ء) کے بعد آئین میں ترمیم کی ایک اور بند میریج ایکٹ پاس کئے ہیں، ان ہندو قانون

کو نہیں جھکا یا کہ ان کو کچھ خصوصی رعایتیں دی جائیں، جس کے لئے دستور میں دفعہ (A) 371 کا اضافہ عمل میں لایا گیا، جس میں ان کے لئے اپنے قبائلی قانون پر عمل کرنے کی آزادی کو تسلیم کیا گیا، اسی طرح یونیفارم سول کوڈ کی مخالفت چھوٹی ذاتوں کے ہندو قبائلی، رنگ نیت فرقہ اور تمام اقلیتیں کر رہی ہیں، یہ الگ بات ہے کہ جان بوجھ کر اس حقیقت پر پردہ ڈال کر مسلمانوں کو یکساں تھا دکھانے کی ناکام کوشش کی جا رہی ہے، ہم سب کو واقف ہونا چاہئے کہ ہندوؤں کی مختلف ذاتوں اور طبقوں میں کناج وغیرہ کے سلسلہ میں ان کے الگ الگ طریقے ہیں، حد تو یہ ہے کہ ملک کے سارے ہندوؤں کے بنیادی عقائد اور ان کے عبادات میں بھی مکمل ہم آہنگی اور یکسانیت نہیں ہے، چنانچہ اس ملک اور اس کے باشندوں کی فلاح و بہبود اسی میں ہے کہ ہر گروہ کو اپنے اپنے پرسل لاء پر عمل کو آزادی دستور کی رو سے انہیں ملی ہے انہیں وہ دی جائے، ایسا کرنا ملک کے مفاد میں ہوگا، اس سے قومی یکجہتی پروان چڑھے گی، نہ یہ کہ اس کو اس سے نقصان ہوگا، ہم جدوجہد آزادی کی تاریخ کو بھی اپنی نظروں کے سامنے رکھ سکتے ہیں کہ باوجود دین و مذہب، زبان اور تہذیب و ثقافت کے اختلاف کے مسلمانوں نے شانہ سے شانہ مل کر انگریزوں کے خلاف معرکہ آرائی کی اور اس ملک کو آزاد کرانہ دینا کے نقشہ پر اس بات کا ثبوت نقش کر گئے کہ نظر اور تہذیب و ثقافت کے اختلاف، تنوع اور رنگارنگی کے ہوتے ہوئے بھی مسلمان تہذیب و ثقافت کے خلاف معرکہ آرائی کی اور اس سماجی اصلاح اور غیر جانبدارانہ اضافہ کا نام لیکر یونیفارم سول کوڈ کی حمایت کی جاتی ہے تو کیا فوج داری قانون کو فیصدی یکساں نہیں ہے؟ کیا اس سے اضافہ کے تقاضے پورے ہو گئے؟ اگر قانون کی یکسانیت انصاف کی ضمانت ہوتی ہے تو اس سے سماج میں ہم آہنگی اور یکجہتی پیدا ہوگی اور انصاف کے تقاضے پورے ہوں گے تو کیا بات ہے کہ آج ہمارے سماج میں نا انصافی، معاشرتی نابرابری اور ظلم و زیادتی کا دور دورا ہے؟ "مسلم پرسل لاء" کی حمایت کرنے پر مسلمانوں پر یہ اعتراض کرتے ہوئے انہیں لا جواب کرنے کی کوشش کی جاتی ہے کہ یونیفارم سول کوڈ سے صرف مسلم قوم کو کیوں خدہ ہے؟ تو کیا ہمارے سامنے ناگاہوں اور میزوں کی مثال موجود ہیں کہ اس کے بغیر انہوں نے علم و بغاوت

☆ ☆ ☆

وسط ایشیا میں پامیر (Pamir) کا بلند دہلا اور وسیع ترین پہاڑی سلسلہ واقع ہے، دنیا کے بلند ترین خطوں میں ہونے کی وجہ سے اس کو دنیا کی چھت بھی کہا جاتا ہے، جہاں سے ایشیا کی دو بڑی نہریں نیچوں اور نیچوں نکلتی ہیں، مقامی زبانوں میں نیچوں کو آمور دریا (Amu Darya) اور نیچوں کو سیر دریا (Syr Darya) بھی کہتے ہیں۔ ان دونوں نہروں کے بیچ میں واقع علاقہ کو عربوں نے ماوراء النہر کا نام دیا تھا، جس کو فارسی میں فرارود (دراے رود) اور انگریزی میں (Transoxiana) کہتے ہیں۔

ماوراء النہر سے مسلمانوں کے روابط خلافت راشدہ میں ہی قائم ہو گئے تھے۔ حضرت عثمان کے دور میں احنف بن قیس اور جیون کے سرحدی علاقہ طارستان کے خاقان ترک کے درمیان جنگ ہوئی، جس نے ایرانی بادشاہ یزدگرد کو ہتھیار ڈالنے کی دعوت دی اور صلح نامہ لکھا گیا۔ 54ھ میں عبداللہ بن زیاد نے خراسان پر حملہ کیا اور جیون کو پار کر کے بخارا تک پہنچ گئے۔ ولید بن عبد الملک کے دور میں تقسیم بن مسلم نے 83ھ سے 96ھ کے درمیان پورا ماوراء النہر کا علاقہ فتح کر لیا اور جیون کی حدود تک پہنچ گئے، 94ھ میں بخاری میں پہلی مسجد کی بنیاد رکھی۔ مسلمان تہذیب کے رحم دلانہ اور منصفانہ سلوک کی وجہ سے یہاں کے باشندے اسلام سے قریب آنے لگے، جب تقسیم نے فتح کیا تو اہل شہر نے باہر نکل کر ان کا استقبال کیا۔ حضرت عمر بن عبدالعزیز کے دور میں اس علاقہ کے باشندوں نے اسلام قبول

☆ ☆ ☆

حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کا نظریہ ارتقاات

ابو الکلام: ایم اے، سال دوم

شعبہ اسلامک اسٹڈیز کی علمی و ثقافتی سرگرمیاں - ایک نظر میں

صلح الدین: ایم اے، سال دوم



معاشرے کی تدریجی تشکیل کے سلسلہ میں شاہ صاحب کے نظریات کو "ارثاات" Socio - Economic (Theory - al-Irtifaat) کہا جاتا ہے۔ ارتفاق سے شاہ صاحب کی مراد افراد ایک دوسرے سے جائز انفاع، تعاون، اشتراک عمل اور معتدل و متوازن شہری زندگی کے قیام کے لئے "تدابیرات نافذ" ہیں؛ یعنی زندگی میں بہتری اور آسائش اختیار کرنے کے مختلف طریقے اور ذرائع کا استعمال کیے ہوئے ای اصطلاح کو انہوں نے اپنی شوکتا آنتاک تھیوری میں ایک خصوصیت Sense میں استعمال کیا ہے جس میں وہ ارتقاات کے چار مراحل (Sense) کا ذکر کرتے ہیں۔ ذیل میں ان باختصار کے ساتھ روشنی ڈالی جارہی ہے:

کمال کے ہوں یا درختوں کے پتے اور پھال کے یا انسانی مصنوعات کے۔ 7. اس سماجی و معاشی مرحلہ میں انسان کو ایک Declared ہونی / شوہر کی بھی ضرورت ہوتی ہے، نہ صرف اس کی جنسی ضروریات کی تکمیل کے لئے بلکہ ہر طرح کے سکھ سکھ میں ساتھ دینے والے اولیٰ رفیقہ حیات کے طور پر بھی۔ (نہیں سے اولاد ہونے کی صورت میں ایک سماجی فیوض کا آغاز ہوتا ہے)۔ 8. اس مرحلہ میں لوگ وہ کارنگریاں جانتے ہیں جن کے بغیر بقی ہڈی، کھول کھدائی وغیرہ کی تعمیر نہیں ہو سکتی، جیسے بچاؤ، امداد، ذول، سنی، ہل کا پیمانہ وغیرہ بناوا دیا جاتا ہے۔ 9. جاندار ایشاء کے طریقے اور فیوض کاموں میں تعاون باہمی کی تشکیل بھی ان میں رائج ہوتی ہے۔ 10. ان میں قبائلی حکومت بھی ہوتی ہے۔ 11. ان میں ایسے مسلمہ قوانین بھی ہوتے ہیں جس سے باہمی نزاعات میں فیصلہ کیا جاتا ہے۔

کھال کے ہوں یا درختوں کے پتے اور پھال کے یا انسانی مصنوعات کے۔ 7. اس سماجی و معاشی مرحلہ میں انسان کو ایک Declared ہونی / شوہر کی بھی ضرورت ہوتی ہے، نہ صرف اس کی جنسی ضروریات کی تکمیل کے لئے بلکہ ہر طرح کے سکھ سکھ میں ساتھ دینے والے اولیٰ رفیقہ حیات کے طور پر بھی۔ (نہیں سے اولاد ہونے کی صورت میں ایک سماجی فیوض کا آغاز ہوتا ہے)۔ 8. اس مرحلہ میں لوگ وہ کارنگریاں جانتے ہیں جن کے بغیر بقی ہڈی، کھول کھدائی وغیرہ کی تعمیر نہیں ہو سکتی، جیسے بچاؤ، امداد، ذول، سنی، ہل کا پیمانہ وغیرہ بناوا دیا جاتا ہے۔ 9. جاندار ایشاء کے طریقے اور فیوض کاموں میں تعاون باہمی کی تشکیل بھی ان میں رائج ہوتی ہے۔ 10. ان میں قبائلی حکومت بھی ہوتی ہے۔ 11. ان میں ایسے مسلمہ قوانین بھی ہوتے ہیں جس سے باہمی نزاعات میں فیصلہ کیا جاتا ہے۔

یہاں سے ارتقاات یعنی ارتقاات (Second Stage of Socio Economic Development) کے مراحل شروع ہوتی ہیں۔ ارتقاات یعنی ارتقاات (Second Stage of Socio Economic Development) کے مراحل شروع ہوتی ہیں۔ ارتقاات یعنی ارتقاات (Second Stage of Socio Economic Development) کے مراحل شروع ہوتی ہیں۔ ارتقاات یعنی ارتقاات (Second Stage of Socio Economic Development) کے مراحل شروع ہوتی ہیں۔ ارتقاات یعنی ارتقاات (Second Stage of Socio Economic Development) کے مراحل شروع ہوتی ہیں۔

حکالت کے ہوں یا درختوں کے پتے اور پھال کے یا انسانی مصنوعات کے۔ 7. اس سماجی و معاشی مرحلہ میں انسان کو ایک Declared ہونی / شوہر کی بھی ضرورت ہوتی ہے، نہ صرف اس کی جنسی ضروریات کی تکمیل کے لئے بلکہ ہر طرح کے سکھ سکھ میں ساتھ دینے والے اولیٰ رفیقہ حیات کے طور پر بھی۔ (نہیں سے اولاد ہونے کی صورت میں ایک سماجی فیوض کا آغاز ہوتا ہے)۔ 8. اس مرحلہ میں لوگ وہ کارنگریاں جانتے ہیں جن کے بغیر بقی ہڈی، کھول کھدائی وغیرہ کی تعمیر نہیں ہو سکتی، جیسے بچاؤ، امداد، ذول، سنی، ہل کا پیمانہ وغیرہ بناوا دیا جاتا ہے۔ 9. جاندار ایشاء کے طریقے اور فیوض کاموں میں تعاون باہمی کی تشکیل بھی ان میں رائج ہوتی ہے۔ 10. ان میں قبائلی حکومت بھی ہوتی ہے۔ 11. ان میں ایسے مسلمہ قوانین بھی ہوتے ہیں جس سے باہمی نزاعات میں فیصلہ کیا جاتا ہے۔

یہاں سے ارتقاات یعنی ارتقاات (Second Stage of Socio Economic Development) کے مراحل شروع ہوتی ہیں۔ ارتقاات یعنی ارتقاات (Second Stage of Socio Economic Development) کے مراحل شروع ہوتی ہیں۔ ارتقاات یعنی ارتقاات (Second Stage of Socio Economic Development) کے مراحل شروع ہوتی ہیں۔ ارتقاات یعنی ارتقاات (Second Stage of Socio Economic Development) کے مراحل شروع ہوتی ہیں۔

ارتقاات یعنی ارتقاات (Second Stage of Socio Economic Development) کے مراحل شروع ہوتی ہیں۔ ارتقاات یعنی ارتقاات (Second Stage of Socio Economic Development) کے مراحل شروع ہوتی ہیں۔ ارتقاات یعنی ارتقاات (Second Stage of Socio Economic Development) کے مراحل شروع ہوتی ہیں۔ ارتقاات یعنی ارتقاات (Second Stage of Socio Economic Development) کے مراحل شروع ہوتی ہیں۔

ارتقاات یعنی ارتقاات (Second Stage of Socio Economic Development) کے مراحل شروع ہوتی ہیں۔ ارتقاات یعنی ارتقاات (Second Stage of Socio Economic Development) کے مراحل شروع ہوتی ہیں۔ ارتقاات یعنی ارتقاات (Second Stage of Socio Economic Development) کے مراحل شروع ہوتی ہیں۔ ارتقاات یعنی ارتقاات (Second Stage of Socio Economic Development) کے مراحل شروع ہوتی ہیں۔

پبلک ریڈنگ روم

24 نومبر کو جامعہ ملیہ اسلامیہ میں "یک روزہ مشیر الحق فیصلہ سیمینار" منعقد ہوا، جس میں شعبہ سے تین اسکالرس نے شرکت کی اور اپنے مقالات پیش کیے جن میں سے سید عبدالرشید (بی ایچ ڈی) نے "بیبت اہلقت، بغداد کی علمی خدمات"، صالح امین (بی ایچ ڈی) نے "ہندوستان میں فنون و باہمی تعلیم اور ماہر گرامر گرماں عامر (ایم فل) نے "سرسید اور علامے دیوبند: حقائق اور غلط فہمیاں" کے عنوانوں کے تحت اپنے مقالات پیش کیے۔

پبلک ریڈنگ روم

24 نومبر کو جامعہ ملیہ اسلامیہ میں "یک روزہ مشیر الحق فیصلہ سیمینار" منعقد ہوا، جس میں شعبہ سے تین اسکالرس نے شرکت کی اور اپنے مقالات پیش کیے جن میں سے سید عبدالرشید (بی ایچ ڈی) نے "بیبت اہلقت، بغداد کی علمی خدمات"، صالح امین (بی ایچ ڈی) نے "ہندوستان میں فنون و باہمی تعلیم اور ماہر گرامر گرماں عامر (ایم فل) نے "سرسید اور علامے دیوبند: حقائق اور غلط فہمیاں" کے عنوانوں کے تحت اپنے مقالات پیش کیے۔

دار المصنفین - تعارف اور خدمات

اسات علی: ایم فل

بیت اللہ علی: ایم فل

بیت اللہ علی: ایم فل

بیت اللہ علی: ایم فل

بیت اللہ علی: ایم فل

